

# 长乐首家社会组织团队河长获授牌



长乐区冬泳协会全体队员参加首次巡河。本报记者 宋亦敏摄

本报讯(记者 宋亦敏)近日,首古镇举行“同护江河水 共享首占美”授牌仪式,授予长乐区冬泳协会“社会组织团队河长”牌匾,旨在进一步引导社会力量关注、支持、参与河长制工作,营造人人关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的良好风尚。据介绍,这是长乐首家获授牌的冬泳协会。

活动现场,在长乐区河长办见证下,首古镇向冬泳协会授牌,邀请协会会员及社会各界共同参与巡河护河工作。会后,全体人员前往洞江湖流域上洋段开展首次联合巡河行动,巡查洞江湖流域上洋段水环境治理、河道水质、周边卫生等情况。沿途,大家畅所欲言,为建设美丽家园出谋划策。

“我们的队员经常在洞江湖流域游泳,亲身感受河水水质变化,河湖治理与我们的日常生活息息相关。接下来,我们将配合首占镇河长办,共护美丽河湖。”长乐区冬泳协会会长高芝祥说。

# 闽越水镇第三届福韵花朝节 8日开幕

本报讯(记者 谭湘竹)闽越水镇第三届福韵花朝节将于3月8日至4月6日举行,将推出花神献福、花神巡游、花王招婿等民俗活动,同时邀请全国“花”元素的女性(如名字、服饰、配饰等“花”)于3月8日14:00前免费入园。“三八”国际妇女节即将带来,闽越水镇特邀全国名字、服饰或配饰“花”的女性朋友,关注“闽越水镇”或“闽越水镇福韵古今”微信公众号,并转发相关推文至朋友圈(公开可见12小时以上),可在3月8日14:00前免费入园,一起度过有花相伴的一天,为“花”样年华留下美好回忆。“闽越水镇相关工作介绍,花朝节期间,闽越水镇准备了丰富多彩的“花”式活动,有全新升级的大型真人实景水秀《寻梦·千年闽越》,还有火树银花非遗表演以及寻迹·花神赋、簪花仕女图、烟雨闽越戏等全新精彩演艺。

# 三明“00后”教师在榕捐献造血干细胞

本报讯(记者 林文婧 通讯员 丁丹阳)4日,三明市第二实验幼儿园“00后”教师陈筱薇在省肿瘤医院成功捐献造血干细胞,成为我省第434例、三明市第33例非亲缘造血干细胞捐献者。“能够有机会捐献造血干细胞帮助他人,是我的荣幸。”她说。

在家人的影响下,陈筱薇保持着每年献血的习惯。2019年,还在闽南师范大学读书的陈筱薇参加献血时,正赶上造血干细胞捐献宣传和志愿者招募活动。在了解捐献相关流程后,她笃定地填资料、留血样,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

目前造血干细胞配型成功的概率一般为几万分之一甚至几十万分之一,每一位志愿捐献者都将面临几个月、几年甚至更漫长的等待,然而陈筱薇没想到自己很快就“中奖”了。2021年,她接到了红十字会的电话,得知有患者与其基因初配相合,想到患者的痛苦与无助,陈筱薇毫不犹豫答应了捐献。

无论是接受捐献者还是捐献者来说,捐献过程都存在很大不确定性。其间,因捐献对象病情变化,造血干细胞捐献中断。患者经过治疗后,医院为患者重新启动造血干细胞移植计划。“希望患者顺利渡过难关,我随时可以捐献!”陈筱薇二话不说表示愿意配合第二次体检。

捐献当天,在历时5个小时的外周血循环采集后,一袋约200毫升的造血干细胞混悬液被采集出来。“远方的朋友,很高兴能帮助到你,希望你早日康复,拥有健康的身体去感受世界的美好。”得知这袋“生命的种子”将在第一时间送达患者所在医院,陈筱薇悬着的心终于落地。

记者了解到,截至目前,全国造血干细胞库在库志愿捐献者已突破34.5万人份,实现捐献17000多例,帮助不少血液病患者延续生命,但每年血液病患者的数量仍在增长。陈筱薇希望通过自己的经历,鼓励更多适龄健康爱心人士参与捐献造血干细胞这一人道事业。



陈筱薇在榕捐献造血干细胞。本报记者 林文婧摄

# 左海会客厅

# 黄卫平:以新质生产力推动福州高质量发展

本报记者 王玉萍

怎么看2024年世界经济?如何看待宏观数据与微观感受之间出现的“温差”?福州可从哪些方面发力高质量发展?日前,市工商联新春团拜暨《榕商讲坛》分享会举行,受邀来榕作主旨分享的黄卫平接受本报记者专访时,围绕大家关心的热点问题答疑解惑,提出了独到的观点和看法。

## “福建改革开放走在全国前列”

“你爬过1982年的鼓山吗?我爬过!那是我第一次来福州。”采访伊始,黄卫平高兴地与记者分享他与福州的缘分。

彼时,就读中国人民大学经济系的他来到福州的福建福日电视机有限公司实习。“福建改革开放走在全国前列,中国的改革始自安徽凤阳小岗村,中国的开放就从福建和广东。”黄卫平说,1979年党中央、国务院赋予广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施”,发挥两省邻近香港、澳门和台湾的区位优势,发展经济,福建从此拉开了率先对外开放的序幕,成为民营经济最早的发轫地、改革开放的先行区。

“当时的福建已经大步往前走,我们一个班30多个学生全部到福建实习,一半在福州,一半在泉州。”黄卫平回忆,福日公司是福建省与日本电子工业合资经营的第一家企业,也是全国彩电行业第一家中外合资企业,一度引发很大争议,“我和几名同学在这家公司整整待了一个月,到车间调查,写报告,向国家有关部门汇报”。

实习期间,黄卫平利用闲暇时间走访了福州很多地方,对福州留下了深刻的印象。近年来,因为学术交流,受邀给学生授课、作主旨发言等,他几乎每年都来福州。

“福州作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,40多年来城市变化太大了,涉及经济社会方方面面。”黄卫平说,在改革开放之初



黄卫平受邀在福州作主旨发言。(市工商联供图)

的1978年,福建省地区生产总值仅66.37亿元,处于全国第23位,福州市是12.68亿元,到了2023年,福建全省地区生产总值54355亿元,居全国第8位,福州市实现12928.47亿元,连续两年坐稳福建GDP第一城。

让黄卫平印象深刻的还有福州民营经济的发展。从1979年长乐金峰镇农民集资合股兴办的第一家乡镇企业——金峰港口针织厂的诞生,到如今民营经济贡献了全福州50%以上的投资、60%以上的GDP和税收、70%以上的二产增加值、80%的就业和研发投入、90%以上的企业数,民营经济已成为福州经济的特色所在、活力所在、优势所在。

## “未来经济发展的四大领域,有无数条新赛道”

中小企业是国民经济和社会发展的生力军。2023年,全球经济面临诸多困难和不确定性,给中国中小企业的发展带来巨大挑战,福州一些中小企业负责人也坦言日子不好过。

“2023年中国经济宏观数据在全球主要经济体中仍然保持领

先,是全球增长的最大引擎。”黄卫平表示,2023年国内生产总值比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点,对全球经济增长贡献率达到32%。此外,全年社会消费品零售总额47.15万亿元,同比增长7.2%。“世界人均肉类消费平均水平40多公斤,印度只有5公斤,然而去年中国生猪出栏7.27亿头,相当于每个人吃掉半头猪,这还不包括其他肉类产品。”

黄卫平认为,要理性看待宏观数据与微观感受的“温差”。“宏观数据反映经济运行的总体情况,微观感受反映个体对经济发展的局部感性认识,‘温差’之所以出现,一个重要原因是宏观数据的综合性与微观感受的局部性存在结构性差异。”黄卫平解释,中国经济规模越来越大,基数大了速度一定就慢,这是必然,但是一个硬币有两面,基数大了也意味着每年新增的财富会大。“这几年中国服务消费、数字消费等新型消费异军突起,跑出‘加速度’,打开了中国内需的新空间,面对发展过程中的挑战和压力,中小企业应及时调整经营战略,与时俱进,抢抓新机遇。”

## 福州市“两违”综合治理

拆除一处违建



拆除前的违章建筑。(闽侯治违办供图)

违建被依法拆除。(闽侯治违办供图)

本报讯(通讯员 杨玉平)近日,闽侯祥谦镇组织执法人员,雇佣1台挖机,对濠澄村一处占地面积约20平方米的违章建筑进行依法拆除。

据了解,该违建位于濠澄村新街,为一层翻新砖混、房顶铁皮建筑,建于2023年5月。经执法人员会同社区人员多次上门与当事人沟通,当事人意识到违法建设的危害性,积极配合执法部门对违建进行拆除。祥谦镇有关负责人表示,此次拆违起到“拆除一处、震慑一片、教育一方”的良好效果。下一步,该镇将巩固治违成效,加强巡查执法力度,加快建设宜居美丽闽侯。

## “客货邮”融合 快递进村路更通 闽清建成10个精品村级服务站

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈昉 郑颖)

“以前取快递,要去镇上的快递网点,离家七八公里远,太大的快递搬回家也是个难题;现在,快递直接送到村里小卖部的服务站,离家就几步路,可方便太多了”昨日,闽清县省黄镇谷口村李大姐笑着说。近日,闽清县建成10个精品村级服务站,通过“客货邮”融合发展完善农村寄递网络,让农村快递一路直家门口。

今年以来,在市交通运输部门指导下,闽清县全面加快“客货邮”融合发展,建成不同层级的农村“客货邮”寄递网络。8个乡镇的“客货邮”服务站全部翻新,安装快递货架、防护门和智能监控设备。其中,池园镇“客货邮”融合服务站经过规范提升后,完善

## 注意了!3月,请预防这些传染病

流感是流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病,起病急,虽有自限性,但部分患者会出现肺炎等并发症或基础疾病加重,发展为重症病例,少数危重症病例病情进展快,甚至危及生命。

“流感以冬春季为主,1月份以来,我市流感疫情呈现波动下降趋势,当前处于中等流行水平。”市疾控中心副主任医师羊晶晶介绍,流感病毒在人际间传播,通过飞沫、接触传播,密切接触者和直接接触者感染率高。学校、托幼机构等人群聚集场所,是诺如病毒感染高发场所。

接种期就没有意义,成功接种流感疫苗,在整个流感流行期都能起到一定保护作用。更重要的是,目前检测到的乙流毒株与供应的流感疫苗的匹配度高。

除了接种疫苗,还需做好个人防护,养成良好的卫生习惯,保持环境清洁和通风,减少在人群密集场所活动,注意咳嗽礼仪,出现流感样症状应注意休息和自我隔离。每年10月到次年3月是诺如病毒感染高发期。学校和托幼机构等

“综合多个因素判断,总体会比较”黄卫平以今年中国春节为例讲述,8天假期,国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%,按可比口径较2019年同期增长19.0%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%,按可比口径较2019年同期增长7.7%。“几乎可以用疯狂来形容。”

“依据经济周期规律,每隔10年左右会有一个中周期。”他分析说,1997年到2008年是一个中周期,2008年到2020年左右是中周期与一个长周期的叠加。“新冠肺炎疫情延缓了世界经济的复苏,上一个周期的低谷已经过去。”

如何推动福州高质量发展?“新质生产力!”黄卫平坚定地说,实现共同富裕的战略目标需要动力,习近平总书记创造性地提出新质生产力这一概念,指出“科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素”。去年12月召开的中央经济工作会议关键词中的关键是“把推进中国式现代化作为最大的政治,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务”。“福州可以及早行动,把习近平总书记的思路率先落地,保持政策稳定连贯,激活创新能力,继续做大做强做优数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济‘四大经济’,变优势为胜势、变特色为品牌,加快建设现代化国际城市。”

黄卫平还认为,福州作为大陆距离台湾最近的省会城市,对台工作具有独特优势和良好条件;福州还是全国著名侨乡,400多万福州籍海外乡亲旅居世界170多个国家和地区。“新形势下,福州可以积极发挥优势,做好对台这篇大文章,不断探索新模式,拓展新领域,进一步推动榕台经贸交流合作,加快建设两岸融合发展示范区先行城市,同时,团结凝聚起华侨华人特别是新生代的力量,让他们更加坚定地投身国家新时代发展大潮中。”黄卫平说。

## “2024年世界经济总体比较好”

2024年世界经济会怎么样?

## 注意了!3月,请预防这些传染病

注意隔离。诺如病毒感染患者患病期至康复后3天内应尽量隔离,在此期间患者应勤洗手,保持手卫生,尽量不要和其他健康的家人等近距离接触,分开食宿。

做好环境清洁和消毒工作,保持室内空气流通;使用含氯制剂对患者呕吐物或粪便污染的环境和物品进行消毒;保持规律作息、合理膳食、适量运动等健康生活方式,增强抵抗力。